

KEMENESVIDÉK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

(KIS-CZELL és VIDEKE.)

Megjelenik minden vasárnap.

(KIS-CZELL és VIDEKE.)

Előfizetési árak:
 Évi 8 kor. Helyszóra . . . 3 kor.—
 Félévi 4 Helyszóra . . . 1 1/2 kor.—
 Negyedévi 2 Helyszóra . . . 3/4 kor.—

Postaköltséggel értékesítési ködd, szárdó és szállítóköltséggel.

Felirat megjelölés:
Huss Gyula

Előfizetési és hirdetésárak:
 Colldömnik, D 5 m 5 l k l-utca, Csomóház
 szomszédok a lap szellemi és anyagi jólétéért.

Nyilvános könyvtárak.

Az új kor szelleme nemcsak megérelte, hanem sürögősen előtérbe állított egy nagy kultúr követelményt: a nyilvános könyvtár kérdését. Eötvös József bárónak, a magyar nevelésügy uttörőjének teljes diadala a mostanra idő. A helyzet az, hogy Magyarorszá-

népirodalma sem kisértet. Akkor még Bagó Márton ur volt a veszedelmes és mégis hányszor sorompóba álltunk a magyar népelke tisztaságának védelmére, ho ott kiterjedésre negyedrés annyit lélek sem volt bevonható az irodalmi bogáncsterületre, míg ma — hiszen mindenki látja, — kocsis, szakácsné, csász, bakter, kisgazda, szellér, szó-

lyes mérveket öltött, a nyilvános könyvtárak földállítását korszakos kultur munkájának. És azok a kedvező tapasztalatok, amelyeket Békésben, Csánádban, Csongrádban, és Szabolcsban tett, arra bírta a minisztert, hogy fokozatosan és természetlen tárgyát keretében a nyilvános könyvtárak ügyét vizsgálja a közel három ezer nép-könyvtá-

ka szellemi táplálékot kíván és a míg azelőtt két évtizeddel a nyilvános könyvtárak kérdését a magyar sajtó úgy tárgyalta, mint a szellemi központok egyik hányzó tényezőjét: ma pedig úgy áll a dolgot, hogy a szellemi táplálékra szoruló nagy kontingense immár a falukban, sőt a csanakon is nyilvános könyvtárakat állít. És ha arra gondolunk, hogy a kiket a minapoknapunkon a szellemi szórakozás győlyősrü országába bevezetett, mennire igényli, hogy olvasmányokat gondosan és körültekintéssel elégítsék ki: ez a kultur kérdés ma sokkal jelentőségesebb, mint valaha.

Hiszen azelőtt is harcoltunk a ponyva ellen, pedig akkor nem ismertük a Nick Cartereket, a bünsz bárónék fertelmes életrajzait, és a pornografikus irodalom megmértelyez és gomba módra szaporodó szörnyeit. Még akkor az osztályokat egymásra uszító, ábrándoa ködképek után nyargalázó idegen talajon serkedt, szociális sajtónak,

az isten adta kegyelműgynak, hogy nem kapkod, mert az isko a e beült szeretetére tanította meg.

Föllehetne tenni a kérdést, hogy örülünk-e ennek, avagy bánkódjunk e rajta? Ne vesünk fel ezt a kérdést. Örülünk és fejezzük ki örömüket tartalék nélkül, hogy a magyar kultúra ekkora hatalmas lépést tett és népmilliókat vont be a kultúra számaiba.

Nem kell, egyáltalán nem kell mirán koznunk azon, hogy minden britika nélkül mozdós tájra a betűt, világosság nélkül es hogy ezek a betűk olykor nagy ártalommal vannak a nép lelkére. Mert hiszen se githetünk rajta. Sőt a magyar intelligenciának határozott, elháríthatatlan feladata, hogy a kultur szükségletének irány szabjon. Talán e modern idők előzetesd szellemét érezte meg Daranyi földművelésügyi miniszter, mikor azelőtt mint egy tíz évvel megkezdte főleg azokban a veszélyeztetett vármegyékben, ahol a szocializmus immerter veszé-

kel nevezetesen tapasztalatokat tett a miniszter. Kérdő íveket köröztetett. Kérdést tett, hogy a nagy magyar alföldön mit szeret olvasni a földműves, kisgazda és munkás? És a kérdésre az volt a felelet, hogy Arany és Jókai után Vas Gereben és Mikszáth a legkedveltebb magyar írók; mellette sorakozik olvasottság dolgában Rakosi Viktor „Korhadat fakereasztje” című műve, mely állandóan forog és soha a könyvtárba vissza nem jön, mióta abba elhelyezték. Erdősösen világítja meg ez a körülmény a magyar nép lelket, a mely csodás ösztönnel érzi meg és fogja fel a művészi szípet, és nemzeti irodalmunk értékes kincsait.

Mit bizonyít ez? Azt bizonyítja, hogy ahol a művészi szépség kultuszát a művelődés legalacsonyabb lépcsőjén így felfogják és ápolják, ott a népek kultur szükségletét minél nagyobb erővel államilag gyámolítani kell. Minden dicséretünket megérdemli Daranyinak az a törekvése, hogy ezt

TAJÁRKA.

Csak egy krajcár.

Írta: BENDA JÁNÓ.

Háromszor is át kutattam a zsebemet. Szomorú voltam, ehéd idő körled t, s a zsebek üressek voltak. Kifordítottam, befordítottam őket, sehol semmi. Végül azokalán helyen, az egyik síkán hasznalt mellény zsebében a kezembe áradt valami. Egy krajcár, kis piacos, fekete pénz, fénytelen és kellemetlen, ziros tapintatú. Sok mázat ragadt rajta a sáros a tömördek koldustenyérről, amelyben vándorfutása alatt megfordult. Aranyak és nagy papírpénsek élete aranylag bekés, néha hosszú időre menedéket találnak valamelyik vasszelekre y hüvös ölében. Gondolat elrendezik őket. Az aranyakat tisztelint, számszámla papírosba csomagolják. A bankórol listát vezetnek, pontos jegysébbe ves ik számszokat, értékü-

ket. Szeretnek, tisztelint könyveket őket ott, ahol megjelensnek. A krajcár ellenben soha nyugtot nem talál. Ki amint kapta, gyorsan tovább adja, miutha tenyerét ége sé a kicsi pénz. S minden kéz foltot hagy rajta. Szűs fánye hamar meg törlik, egészen lekopik a hasznatos leas aszkhoz a szegény, elnyűt emberek s, akik kérges tenyerükben leggyakrabban forgatják. A dolgos, sohasem pihető, piszkos, lakó krajcár a pénzék proletarja. Csak akkor értékes, hogy ha sokadmagával van együtt. Ha század, ezred, tíze red magával áll össze. De magára hagyat a számba sem vett semmi. Egy krajcár. Mit lehet csinálni egy krajcárral? különösen ha az ember che, már itt az idő, mikor ebédelni szokott a hiába kutaja at zsebeit. A kis piacos, jelentéktelen pénzdarabnak nem akad társa. Lemondó keserűéggel forgattam a kis pénzt az ujjaim között és sohajtottam nagy szomorúan:

— Csak egy krajcár!
 Ere pedig, mily csudálatos! Ime berzenkedni kezdett kezemben a kis pénz; berzenkedett és megzörgölt:

— Ne változtassék ilyen büntetés és letezőn nyilatkozzal uraságnak! Különösen akkor, amikor nekem mivel sem lessem gazdagabb, mint a templom cserel! Uraságot is abba a tévedésbe esnek, mint a legtöbb igen tisztelt ember társ, a pénzt csak akkor becsüli meg, hogyha elég sok arra hogy imponáljon neki. És elfelejt, hogy a krajcár bármilyen kicsi, mégis csak érték és pénz, csak egy mint a forint, a kies és a város bankok. Minden nagy pénz nekünk. Igen krajcároknak kos érheti azt, hogyba megbecsülik. Ne olyan hetvenkedve hát, tisztelt uraságot! Ha tevértimet nem rósta volna az elcsalt éjszaka olyan pazarlóan szanaszást, most volna ebédje és nem nézne éhkoppal a deledő napot. Már ismerem azokat, aki igen megjárta amatt, hogy lenéte a krajcárt. Ennek az esetéből tanulhatna igen tisztelt uraságot. Igen is!

Az ebédrol már lemondtam. Más dolgom nem volt. Kérleltem hát a krajcárt, hogy ne haragudjak, s hízlekedve biztattam, mondand el az esutet, amelyik számomra olyan tanulságos. Nehézsen tudtam engedékenységre bírni a kis pénzt,

STEINBERGER N. UTODA

Benedek Oszkár

ékszerész és órák Paps, Fő-utca 18. szám.

Legjobb bevásárlási forrás.

Ékszerak, ezüst és China ezüst áruk nagy választékban, templom kelyhek, kancsók stb.
 Óra különlegességek, Omega, Schaffhausen órák nagy választékban. Javítások jól és pontosan készíttetnek.

a kultúr szükségletet kielégíteni siet, és a népet gazdaságilag nevelni. Mert az is érdekes tünet, hogy a Darányi könyvtárai, gazdasági könyvei is rohamosan megszeresték a közkedveltséget. Ismeretes dolog, hogy a földmivelési tárca keretében a miniszter minden esztendőben 150 újabb könyvtárt földállítására kér megfelelő fedezetet. És az is az idők új és nagy fordulatát jelenti, hogy pártokon kívül nincs népszerűbb tétel, melyet szívesen ne szavazna meg a képviselőház. Mindezeket örvendezve elmondván, még azt adjuk az érdekeltek tudomására, hogy a földmivelésügyi minisztérium könyvtárért a községek képviselőtestületeinek kell folyamodnia, ezt a folyamatot azonban megelőzi a képviselőtestületnek az a határozata, hogy a községben nyilvános népkönyvtárt állít föl és azon szabályokat betartja, melyeket a miniszter a nyilvános könyvtárak használatánál elrendelt, és a melyek abban csúcsosodnak ki, hogy az ingyenes és mindenki által használható legyen és híven kezeléssék a község vagyon ereje szerint szap.

Néma gyermeknek az anyja sem érti a szavát. Azt hisszük, cikkünk alkalmas lesz arra, hogy ahol a népjavával törődnek ott a kérdést komolyan kézbe veszik és a nyilvános könyvtárát a szükséges lépéseket megteszik.

UJDONSÁGOK.

Álom.

... Álmodtam ...

Kietlen tájon, durva sziklabércen,
Elhagyva, árván, szívem összetépte
Oda tetettek.
Kezemen beklyó; sötét üregben
Rabláncom tompan, fájaon zörren —
Fogolyllya lettem.
A szívem vérzett, szemem könnyezett
S nehéznék véltém ezt az életet
... Jötték a rémek ... gunyos-kacagva
S hivatok csábítón erre, majd arra.

— „Ez itt az élet tiasta tengere,
Ime csomakom, boccsajkózz bele!
Najádok, nimfák epedve várnak,
Leuge szárnyukon elédbe szállnak,
Jössz-e? ...”

Es jött a másik. Mosolyogva édes,
Termete sudár, — a enőjka méese.
A szeme csillog, de ajka halvány ...
Candálva nésem ... s rámbull a lány.
„Ugy-e jössz, édes? ... virágos tájra,
Hova nem hall-e durva, zavaros láma,
Ahol a rózsák örökké nyílnak,
A játszi habok enyelgve zúgnak;
Ahol örökké veled, nálad maradok,
Szereltem, mámor, kéjről dalolok? ...”
... — Tavozz ... én maradok!

Es jött a tündér ... az arca kedves,
Az ajka mosolyg, de szeme nedves.
Késében pálma, szemében sziakra
Es harcra készen kiált a sikra.
A rém sikoltott ... feleje léptem,
Elűnt az álom ... és felébredtem.

Huss J. Ferenc.

— Hirlapunk legközelebbi száma az ünnepekre való tekintetből pénteken, karácsony napján fog megjelenni.

— Hátralékos vidéki élnetöinket, különösen azokat, akiket már külön is felhívtunk figetásra, ismétlenül kérnünk kell a hátralékoknak

járunk, így azt hisszük senkisen veheti tönk zokon, ha kintlevőségünk behajtását minden utómódon szorgalmazzuk. Ismétlen en kérjük a hátralékoknak azonnali beküldését.

— Kossuth Ferenc betegsége. Városunkban és egyáltalán a vidéken Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter betegségről riasztó hírek vannak elterjedve. A hírek szerint Kossuth Ferenc miniszter súlyos beteg s felgyógyulásához nem volna remény. Mindezek a hírek tulzottak Kossuthról. Hirlapunk szerkesztője a napokban Kossuth Ferenc miniszter lakásán volt s ott Kossuth Ferenc legbizalmasabb embereitől nyert értesüléseink szerint jelenthetjük, hogy Kossuth Ferenc betegsége már mulóban van, iskel az ágyból, dolgozik, veseti minisztériumának ügyét, a jobb lábában érez még fájdalmakat, teljes felgyógyulása csak napok kérdése. Örömmel közöljük e jó hírt Kossuthról mindazokkal, akik a nemzet szeretett vezérének életéért aggódnak. Adjon is a magyarok Istené teljes jó egészséget és hosszú életet a nagy miniszternek, mert a mai valóság helyzetben nagy szüksége van a nemzetnek — ő re.

— Hirlapiridalom. Szombathelyen Hevessy Jenő ismert hirlapíró szerkesztésében a múlt vasárnap „Kedvő Világ” címmel képes éleclap, hetfőn pedig „Vas megyei Hetfői Ujság” címmel politikai hetilap indult meg.

— Bíró választás előtt. A bíróválasztás napja rémesen közel a megis indult teljese gőz erővel a korcskedés a Palavits párton. Ezáltal azonban kemény küzdelemre van kilitása. Pálavits Józsefnek aki 9 esztendeje ül már Cellődömölki bírói székeben. Az ellenpárt erősen dolgozik s biz nincs kizarva, hogy a jövő évben más ül bele Pálavits uram bírói székebe. A polgárság Dömölki városrészen és a vasutasok, nemkülönben az iparosok és kereskedők jó nagy része is ellene van most Pálavitsnak. Az ellenpárt jelöltje Szalay János városi pénztárnok, aki igen értelmes derék ember s a polgárság nagy bizalommal van irányában. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a függetlenségi és 48-as kör múlt vasárnap tartott értekezletén szintén Szalay János jelöltsége mellett foglalt állást. A harc tehát megkezdődött a bírói palcáért; hogy ki lesz a győztes, bajis volna megmondani előre.

— A vasuti vendéglő hérbesadása. A cellődömölki vasuti vendéglőt, melyet 1906 évi május hó óta Horváth József vendéglős bír bérbe, a hét folyamán újabb 3 évre, vagyis 1912 évi ápríl hó 30-ig az üzletvezetőség az igazgatóság jóváhagyásával ismét Horváth Józsefnek adta bérbe az általa eddig fizetett évi 7200 korona bérösszegért minden nyilvános pályázati hirdetmény nélkül. A celli vasuti vendéglőnek egy évtized óta minden harmadik évben más bérőljő volt, mert a bérőlk nem felelték meg az üzletvezetőség kívánalmainak s akadt olyan is, aki a közönséget alaposan meg kopasztotta tulmagas étel ital áraival. Most hogy az üzletvezetőség

Józsefnek adta bérbe, még hozzá minden verseny pályázatot kiírása nélkül, amellel bizonyít, hogy Horváth József minden tekintetben megfelelt az üzletvezetőség kívánalmainak s az utazó közönség részéről sem merült fel panasz ellene. Tény, hogy Horváth jó konyhájával valamint, italaival az utazó közönség bizalmát teljesen megnyerte és emellel árai is mérsékeltek. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Horváth vasuti vendéglős abból az alkalomból, hogy a vasuti vendéglő bérletét újból meg kapta, Cellődömölki és Kemenessőmjén szegényeinek 50—50 koronát adományozott.

— Pasztorjáték a kath. iskolában. A cellődömölki r. k. fiúiskolában e hó 23-án azaz szerdán délután 5 órakor, a fiúk és leányok egy karácsonyi, pasztorjátékot adnak elő. A darab címe: „A megkerült gyermek” Szabo Jánosnál 5 felvonásban. — Rendezi Angyal János tanító. Beletű dijj 40 fillér. A tiszta jövődelem a r. k. fiúiskola III.—VI. osztályának hiányzó tanterfeszerezés-re fordítatik. Tekintetre a jótékony célt, tisztelettel kérjük a nagydíemű közönség szives megjelenését.

— Beiratások a szombathelyi bábaképző intézetbe. A szombathelyi m. kir. bábaképző intézetben az 1908/9 tanév nyári (magyar-német) tanfolyamára a beiratások 1909 február 1—3-ig tartanak. A felvételtelzés szükséges: 1. 20—40

mert nagyon ki volt fejlődve benne a proletár önrzet. De végül belátta, hogy nem vagyok mé-

modera ebéd hiányában elkeseredett és végül is elmondia az esetei. Ime a történet:

— Volt egyszer egy ur, aki minden érdem nélkül sok pénzt hozott. Vannak ilyen szerencsések, mert a pénz a maga vonalmában igen szerény. Talán még szerényesebb, mint a szép asszonyok, akik gyakran kinvenek azt, aki hívn küsd értük, s azután a legelső jót—ment esavargó karjaiba dobják magukat. A pénz is így tesz. Csaknem szabályszerű eg elkertül arokat, akik ve-rejtékező munkás faradozással küsdének érte. Egyesekhez pedig minden különböző ok és érdem nélkül ragaszkodik. Vannak családok, amelyekben évszázadok óta apáról fiúra öröklik az inakat megfizető, erős próbára tevő munka s a munkával együtt a szerényesség. És vannak családok, amelyek ősi nemzedéken keresztül mindig telen jöletlen élnek. A szaban forgo, szerencsés ur az utóbbi fajta családból származott.

A szerencsés urnak előbb meghalt a papája, maradt utána egy csomó pénz. Meghalt a nagy-papája maradt azután is egy csomó pénz. Azután meghalt még egy pár nagybácsi, nagynéni, mind pénzt hagyott a szerencsés urra, aki fiatalon, élet-erősen állt a világban, hogy gondtalanul élvezze a töméntelen vagyon.

A szerencsés ur születésétől fogva nem csinált semmit sem: A sok biztos pénz reményében felesleges volt, hogy egészséget rongálja valamivel. Urnak reledőtt, mert van-e nagyobb ur, mint az, akinek annyi pénze van, hogy dolgoz-sem muszáj! És amint a sok pénzt megkapta,

hozta látott, hogy még nagyobb ur legyen. Tele-vet meg-

amit e föld kerékén esegő pénz értékkel megvenni nem lehet? A pénz pedig a nagy költekéző dácara sem fogyott. Mert a pénz nyáj termész tü jószág, nem szeret szétforgó-olódva, egyes darabokban vándorolni, hanem odatödul, ahol társakra talál. Így élt a szerencsés ur bajis gond nélkül egészen addig, amíg meg nem sértegett egy kracart. A sértes így történt:

Az urnak egy arany kelles, csillogó, értékes szép arany, hogy kifizesse van amit. Zsábéba nyult, kerességét a pénzekből, s az arany helyett kezébe akadt egy zsáros, piszkos tönkre fogdosott kracár.

— Csak egy kracár, mondta bosszusan a szerencsés ur és megvetően eldobta magától. A kracársz haragosan, harsmáson pendült egyet a következőn, de a szerencsés ur nem törődött vele.

— Önk azt hiszik viágosította fel az éu mecsomondó kracarom, hogy a pénz életelen: holt anyag. Pedig nagyon esavargóak a pénznek lelke van. Casáldr lenyűgözhetetlen, emberies ésszel békiyóba nem fogható lelek lak benne, akik gyakran keservesen megcsufol a önöket, anélkül hogy valmit is sejt-nének rola. Ami a szerencsés ur futasából is mindjárt világos lesz ön előtt. A kra car lelke fölött a gyálatzat miatt, mely érte. A kracar-lelke bosszút fogadott: Aki vel pedig ez történt, vigyáz on mert a pénzben lakozó lélek nagy, hatalmas és könyörtelen.

A szerencsés ur, aki egyszerre futni kezdtek a pénzek. Előbb a kracarok, azután a kracarokat követve a birtokot és a szászok is. Nem

ugy történt mint eddig, hogyha a könyvelés számar hidobta a pénzt az aiton; az vissza jött

szerre ömölt; áramlott tőle a pénz. Előbb nem vette észre, mert ha sok ment, sok maradt. De mindig több ment és kevesebb maradt, amíg végül kiürült a ház s az egykor szerencsés szerencsétlen főtás sarabában nem szegyenkedett több vagyon. mint önök a roha meg nem evett ebéd előtt: Egyetlen egy ütőt — kopott összepiszkolt kracár.

— S n it gondol ön, mi történt ezután? Kérdzte tölem a mése mondó pénz. A szegény fu rémes, idegőző hajrába fogott az egykor meg-vett kracar után. Ha volt kracár, volt szállás valamelyik pincoduban, volt ocsó szalonna és kenyér. Ha nem volt kracár, nem volt sem lakás, sem élelem. Nekünk kracaroknak különben is természetünk, hogy gyorsan tovább gurulunk, most pedig összeheselve ráadásul még tervesszerűleg elszaladtunk a szegény fu elől. Örült hajrá kezdődött a szaladó kracarok és az éhes ember között. Természetesen, hogy az éhes ember nem bírta sokáig. Útszélen, az utódomban halt meg, ért ön ezt? Szemétdombon, az ut szélen: Igen is! Est olyan fenyegetően mondta a haragos kracár, hogy megborzongott a hátam tőle, és igen megbantam, hogy az iment megsértettem. Ilő tisztelettel és csodálattal néztem ra: milyen kicsi, milyen piszkos és milyen hatálmias....

közötti életkort igazoló születési anyakönyvi kivonat, 2. férjzeteknél házassági anyakönyvi kivonat, 3. érkeési (köz-égi) és 4. orvosi bizonyítvány; végül jartasság az írásban. A tanfolyamban 5 tanuló, ki megát arra kötelezi, hogy öt éven át névleg megnevezendő községben folytat szülészpói gyakorlatot, hol okleveles bába nincsen 180—180 korona általánosságban részesülhet. Akik ezt elenyélni ohajják, az idézett okmányokon kívül szegénységi bizonyítvánnyal és az említett és a közégi eldőlő-rosz által láttamazott kötelezménye elótt, a vallás és közoktatásügyi nagyméltóság m. kir. minisztériumhoz intézett bélyegmentes folyamadványukat legkésőbb 1908 december 20-ig a szombathelyi m. kir. bábaképző-intézet igazgató tanárhoz küldjék be. A tanulók korlátot számmal havi 20 kor-ért az intézetben lakást és ellátást kapnak. Dr. Reisman Adolf igazgató-tanárs.

— Uj gőzmalom. Pék Lajos, a múlt évben leégett bejött Círáky féle műmalom volt vezető főmolnársja, Rabakecskőden teljesen új mőhengermalmot épített, amely tegnap indult meg. Pék Lajos mőhengermalma a modern malomtechnika követelményeinek meg telelőleg van felszerelve.

— Vasutasok bájja. A celdömölki vasutasok a farsang folyámán nagyszabású farsangi táncmulatságot rendeznek a szövetég javára. A bál rendezésére már megalku't a százas rendező bizottság, így előre látható, hogy a vasutasok bájja egyike lesz a farsangi mulatságok leglátogatottabb és legsikerültebb bájainak.

— Villámvilágításunk. A vasvármegyéi szombati számban egész határozottsággal azt írja, hogy Celdömölki villámvilágítása Szilveszter estén fog első ízben működni és ez alkalommal a város nagyszabású társas estét rendez. Nem tudjuk honnét vette. V-e ezt a hírt, mi annyit tudunk, hogy ez ideig még a dynamógépek nem érkeztek meg, ezek nélkül pedig nem lehet villámvilágítás.

— Járdáink tisztán tartására ezennel elhívjuk az illetékes ténylezők figyelmét. Valósággal botrányszámba megy, ahogy a járdák hóesés alkalmával, mint legutóbb is kineznek. Oda fagy a járdára, a hó, a sar és az emberek hanyatt—homlok bukásosának a járdákon. Hát ez már mégsem járja. Ez az állapot talán tűrhető Tokorcon, de nem Celdömölkön. Tessék a háztulajdonosokat a járdák tisztán tartására figyelmeztetni, ahol pedig a járdák köztulajdoné, ott gondoskodjék a város annak tisztán tartásáról.

— A mi megyénk és városunk a tödöbetegekért. Társadalomunkban mind nagyobb visszhangot kelt lapunknak az a főhívaása, hogy a szezon során a szegénysorsu tödöbetegek embermentő alapjára koncertet rendeznek. Ebben is segítségre jön, hogy a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület az operaház egyik jeles művésznőjét kérte föl közreműködésére. A rendező bizottság legkezelebb alakul meg. Alig van pár tizedik érdemelőbb, szebb cél, mint azokért a halál jegyesieiről faradozni, akiket vissza adhatunk az életnek családjuknak s hogy a helyi, szintén támogatást igénylő szép céljak az em

írn, hogy a megtartandó estély jövedelméből egy helyi illetékes beteg fognak fővenni a József Szanatóriumba. Merjük bízni, hogy szavuknak visszhangja lesz s a nemes lelkek a szép törekvést nem áttadják el, hanem diadalra segítik.

— Az árvák kérelme! A közlegő karácsonyi ünnepek alkalmából, kis árvám nevében" bizalommal fordulok a nemes szívű emberbarátokhoz azon alázatos kérelemmel, miszerint a Szereget Ünnepekre kegyeskedjék a szeretett ajándékával — a kis Jánoska nevében — az árvaház önkénteseiről is megemlékezni és bármely csekély adománnyal a gyermeki örömköz szerzéséhez hozzájárulni. Karácsony az árthatan gyermeki szívok váru-várt boldog emlékü ünnepe. Akiket moatoha végezt oly kerán megfosztott a szülő karok édes ölelésétől, azok csakis a könyörűl emberbarárettől várhatják az ilyenét figyelme gondoskodást. A humanizmus szelleme vezette őket az árvaház megvédő szárnyai alá, ez a szellem szerzendő meg nekik azt az édes mosolygó boldogságot is, mely Isten és emberek előtt egyaránt oly fennén hirdeti a jótéző társadalom nagylelkűségét és áldozat készségét. Erre az Istermert nagylelkűségre apellálók én, a midőn a gondjaimra bízott kis árvák karácsonyfájához a feakölt lelki emberbarátok ajándékát kérem. A legcsekélyebb bármilyen adományok is hálás köszönettel fogadtatnak és hirtáplag nyugtáztatnak. Szombathely, dec. hó. Gerlits Sándor, Aarvámegye Arvaháza igazgató-gondnoka.

— A Sághegyre tervezett iparvasút ügyében szóló bírtokosok csatlórtókősa déjelélt a függetlenség és 48-as kör helyiségében értekezletre ötök össze, melyen kb százan léletek meg. Az értekelet, melyen Wagner Lóriné spát előlélt, egyhanuag kimondotta, hogy a Sághegyre tervezett iparvasút ellen állást foglal.

Karácsonyi ünnepség. Szerdán délután 5 órakor a celdömölki közkórházban özv. Szőgyény-Marich Ferenccé grófnő védnöksége és közreműködése mellett karácsonyi ünnep lesz. A karácsonyfát a grófnő állítja és díszíti fel a közönséget kozjárulása. Celdömölki fiatal nőlegye körök fel. Adományokat, melyek lehetnek pénz, élelmi szer, bor, dohágy féle, viselő ruha stb. Szivesen fogadnak mindenkitől. A nem pénzbeli adományok a közkórháza küldendők.

— Köz-egészségügy vármegyénkben. A közegészségi állapot a f. é. III. ik negyedében kielégítő s az előzőhöz viszonyítva kedvezőbb volt, amennyiben a megbetegedések és a haláloszások száma jelentékenyen csökkent s a hevnyf. rtdő és ragályos betegségek csekélyebb számban léletek fel s járványszerűleg ritkábban uralkodtak. A kövesetek túlnyomórészt a hevny, gyomor és bélhurutok képeztek s emellett a légző szervek betegségei is gyakran észleltek. A fertőző betegségek száma 263 volt, vagyis 892 vel ke-sebb, mint előző m. gyekben. Ezek közül meghalt 36, vagyis betegeknek 13.4 százaléka. Járványszerűleg a vörheny és hókhurut uralkodott.

— Vármegyénk legelőbb bevásárlási forrásai közlegő karácsonyra ritással tudja a vevő közönség s a sükség aiandek tárgyat beszerezni. Ezen üzletben a legnagyobb raktárban és választékban kaphatók a legkülönbébb és szép kiviteli gyermek — játékok úgy szintén nipp tárgyak, továbbá kötött és szövött árúk és az összes háztartási cikkek. Egyedül álló üzlet, ahol csak egy ár van megállapítva és ez is csak 25 krajcar. A vevő csak a saját rdekezés cielekszik, ha felkeresi ezen olcsó beszerzési forrást, mely Heimler Nővérek szombathelyi üzletéből, Király utca, a Sabaria kávéház kertje mellett van.

— A tödöbész pusztítása hazánkban. A belügyminiszter jelentése szerint 1896-ban Magyarországon tödöbészben elhalt 76545 egyén. A magyar birodalomban 1908 július havában gűtdörben elhalt 5701 egyén. A duantútra csak 336. E szám törvényhatóság szerint csoportosítva következőképp oszlik meg: Baranya vármegye 76, Pécs város 28, Fejér megye 54, Székesfehérvár város 7, Győr vármegye 27, Győr város 14, Komárom vármegye 52, Komárom város 4, Mosony vármegye 33, Somogy vármegye 112, Sopron vármegye 83, Sopron város 7, Tolna vármegye 57, Vas vármegye 131, Veszprém vármegye 32, Zala vármegye 124.

— Nagy idét élt. A szomszédos Zalamegyei Bellatincon meghalt az egész vármegye legöregebb asszonya, Kluger Mária. A tisztas nő 1803-ban, vagyis 105 évvel ezelőt pillantotta meg a fényes napvilágot egy prosztangyolozsági fúuban, majd a zalamegyei Bellatin

as utolsó óráig szemüveg nélkül dolgozgatott. A közlegő nagy részéte mellett helyezték örök nyugalomra.

— A „házi orvos” című népszerű egészségügyi folyóirat most megjelent 36 oldalra terjedő karácsonyi száma egész sorozatát hozza az általános higiénia körébe vágó közérdeklő és tanulságos cikkekkel. Így Dr. Preisch Kornél egyetemtanár, korházi főorvosnak „A Vörhenyjárványról” Dr. Kovács Aladárnak a „Tüdöbetegeket gondozó intézetekről”, Dr. Schwaber Gusztávnak a „postai alkalmazottak egészségügyi viszonyairól” Dr. Kemény Ignác főorvosnak a „gyermekmek nem felvilágosításáról” stb. stb. Irt nagy érdekű értekezés, nem különben Abádi Imre tárcája „Emberök között”. Gyulai György Károly tanár, közegészségi író tanulságos cikkei, Dr. Lugi Barcetti olasz orvosnak a „Felesleges vakbél” címen irt pompás karcolata, továbbá a nagyszámú különösen tanulságos „Apróságok” igazán érdekes tezik a mindjobban—jobbá terjedő lapot, melyet mi is melegen ajánlunk olvasóink b. figyelmébe annál is inkább, mivel a lap előfizetési ára egy évre 2 korona 40 fillér, tehát olyan csekély összeg, melyet a szerényebb vagyóni viszonyok k. er is könnyen nélkülözhet és amely segítségem áll arányban a lap gazdag szellemi tartalmával. A „házi orvos” szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest VI., Andrásny. ut 27. sz. alatt van, ahova az előfizetések beküldendők.

CSARNOK.

Dionysianus.

(A történelmi élmények.)

Beleöröködött a bírói aszkébe,
Nehéz munka lézen kitenni belőle.
Pláne mikor olyan kortesei vannak,
Kiket lekötés a kolbász, a sonka.
Elveszi eszóket a sághegyi ujbar.
Kialtóznak: „Jósi, bíró leszel újból!”

Deai, Karcai, Imre és a Jeni bácsi
Issák a kortesort nálad Gyurka, Gyuri.
Bira választás jön, most kivételosen,
Mindegyik korszamába beszaolnak híven,
Kitudni, besugni, kinek kell a régi?
Jaj, te szegény pára, ha ellent meras szólni.

Kilincsal mint halljuk, ami öreg bíránk,
Jön a választás, hát könyörgj protekciók.
De azért nem úgy less, mint ti szeretnétek
Tómörtilj po.gárság, urak és szegények.
Visszasvonás tűse ne pusztiton kösted,
Egyszerű erővel többit végeshettek.

Gyevennyolcas pártkőr megalakult nemrég
Hallgassatok reá, ki legyen a vezér?
Mit ott határoznak, előttd szent legyen,
Elérni vágyadat nem tudod másképen.
Általános óhaj legyen urrá benned:
„Nem kell már a régi, elég volt belőle.”

Mert hamis fogdmegyek járnak körülöttd,
Kik ették a bíró vacseráját borát.
Kutya kötelelessé pártolni a zsvat.
Ilyen emberek is vannak a világon,
Kik egy pohár borért kaphatók mindenra.

Bevégzem szavamát választó polgárok
Hallgassatok én rám, esalódni nem fogtok
„Ha Szalay Jánosot teszitek bírónak,
Olyan bíró nem lesz hosszú idő múlva,
Mit is ér ünétek a hájfej, a pocak,
Uj bíróval jöjjon, el egy újabb korszak.

Hasafi Veray János sthá.

Kitűntetve ezüstérem Péc 1907
Bronzérem Veszprém 1904.

HEIN MARTON
hangszerkészítő
Székesfehérvár, Kossuth L. utca 2. szám.

Ajánlja saját készítményű hangszereit és dua raktárat u. m.:

Lakota hegedők	6—8—10 kor.-tól felj.
Harmonikák	3—5—10 " " "
Fuvolák	2—4—8 " " "
Gramofonok	34—60—70 " " "



Hangszerképes
különösen árak!

Cimbalnok:

Pedál nélküli	60 kor.-tól felj.
Pedállal (szalon-cimb.)	120 " " "
Ez az évi jószág!	
Zongorák:	
Mignon	600 kor.-tól feljebb
Piano	500 " " "
Harmoniumok	140 " " "

Hangszerek reáletfizetésére is kaphatók. Mindennemű hangszerjavítások szakemberen és lelkiismeretesen eszközöltetnek. Régi hangszerek megvétetnek és becsesülétek. Az összes hangszerek alkatrészei kaphatók.

Kitűntetve ezüstérem Péc 1907
Bronzérem Veszprém 1904

